

Después del atentado

Ayer después de la brillantísima fiesta de la jura de bandera, en que por primera vez, desde el año 98 se ofrecía al pueblo una prueba tangible de nuestro poderío exterior; una mano criminal quiso cortar cobardemente la preciosa vida de nuestro monarca.

Anteayer corrieron por Madrid los más fatídicos y absurdos rumores, mezclados con groseras supersticiones; pero no tenían ni podían tener otro fundamento que el temor consiguiente a toda grande aglomeración de público, que puede favorecer una agresión.

Por desgracia no faltan canallas armados, ni canallas sin armar, que ponen en las manos de los primeros los odiosos instrumentos del crimen, y los cobardes asesinos que se ocultan en la sombra armaron el brazo vil de un criminal para herir de muerte a nuestro Rey.

Peró Dios, que lo guarda, se ha dignado oír las infinitas oraciones que por el valeroso monarca hacen las almas piadosas, y por tercera vez la Divina Providencia ha salvado milagrosamente la vida inapreciable de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII que resultó ileso del odioso atentado.

Ante el horrendo crimen de ayer que no solo es un ataque a la vida de jefe del Estado, sino un atentado más contra el orden social, nosotros proclamamos una vez más nuestra más enérgica protesta, nos adherimos con mayor entusiasmo a la sagrada persona del rey, y haciendonos eco de la indignación de todas las personas honradas, pedimos un castigo rápido y ejemplar que satisfaga a la vindicta pública y devuelva la seguridad del orden al pueblo español, cuya tranquilidad perturban cuatro pillos enemigos jurados de Dios, de la Patria y del Rey.

Adversarios leales del Gobierno, no vamos a hacerle responsable de descuidos ni negligencias en estos últimos días; de sobre sabemos que es difícil y casi imposible luchar contra unos cuantos centenares de anarquistas que desperdigados y en accho traidor, buscan la ocasión de cometer sus crímenes; pero sí hacemos un llamamiento enérgico al deber de los ministros del Rey y para que ciegan las fuentes de donde manan las doctrinas regicidas y para que extirpen desde la raíz esos monstruos de la naturaleza, persiguiéndolos en sus propias guaridas y en sus mismos cubiles.

Los que predicán esos crímenes y os que los ejecutan no tienen derecho ni al oxígeno del aire, y hasta hacerles justicia es hacerles un favor inhumano.

Lo útil es lamentarse de los estragos de un mal, si se tolera y consiente la causa.

Queremos desarmar a la revolución por procedimientos pacíficos, es remedio que sólo puede prosperar en el régimen del absurdo. Los revolucionarios no pactan, si alguna vez parece que tratan, es sólo para hacer traición.

El indulto de los reos de Cullera fué pagado con el asesinato del señor Canalejas; la suspensión de las penas de muerte de los condenados a la última pena por los Tribunales de justicia y los anuncios de un política democrática y anticlerical se agradecen atentando con saña a la preciosa vida del Rey.

El nombre del regicida de ayer no figura entre los millones de españoles que están pidiendo hace meses y medio que continúe la integridad de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias, para que no se cometan crímenes como el que ha conmovido al mundo entero: tampoco el criminal será de los hombres que vivan bajo la divina influencia de la Iglesia; pero no pasarán muchos días sin que de las filas que el Gobierno tiene como opinión públi-

ca, y de los mismos que han firmado una instancia de ateísmo práctico, salgan voces hipócritas y fementidas pidiendo piedad y misericordia contra las fieras que sólo tienen de persona la figura humana.

Elijs se acercarán al Gobierno pidiendo perdón para el criminal, a quien sus perversas doctrinas, lanzaron al crimen; nosotros confiadamente enteramente en los designios de la Providencia y adheridos del todo a la persona del Rey, que es representante de Dios en la tierra, unidos a todos los hombres de buena voluntad, seguiremos defendiéndole con nuestras oraciones y, en cuanto sea preciso, con nuestras vidas y haciendas.

Después del salvaje atentado de ayer, y después de haber dado infinitas gracias a Dios de que Su Majestad saliera ileso de la infame agresión, nosotros gritamos con más fuerza que nunca:

¡Viva España!
¡Viva el Rey!
(De «El Universo» del 14)

Papel sanitario superior

a 0'25 pesetas el rollo
Librería de
Sucesores de Parpal
Nueva 10

ESPAÑA Y EL VATICANO

El discurso del Nuncio

La opinión lee por lo general estos discursos como fórmulas de protocolo; sin embargo, la historia diplomática de monseñor Ragonesi acredita que sabe traducir en hechos sus palabras y que en conseguirlo cifra el actual Nuncio de España todo el honor de su representación.

Admira y ama a la nobilísima nación española y hace votos por la restauración en alto grado de su grandza y poderío; desea éstos que no pueden causar extrañeza a quienes como nosotros conocemos las simpatías que de antiguo sienten

por España Mons. Ragonesi, e hizo públicas, en ocasión memorable, hace tres años, cuando no podían reconocer otro generador más nacional que el que acusan los blasones heráldicos de su escudo; esto es: su identificación íntima y de abolengo con el alma española, con los ideales de nuestro pueblo.

Viene promovido por méritos excepcionales de la Delegación de Colombia, y la historia de sus anteriores misiones, según han podido comprobar nuestras investigaciones periodísticas, es sencillamente la traducción en hechos de sus palabras.

Monseñor Ragonesi es amante de la paz, y de ésta ha sabido hacer un apostolado en tal forma que la Asamblea Nacional constituyente y legislativa de Bogotá, por aprobación unánime, en Abril de 1907, hizo constar en acta el reconocimiento de aquella República a Mons. Ragonesi por los importantes servicios prestados a la nación colombiana en el sentido de la pacificación y concordia de todos los ánimos dentro de la tolerancia y fraternidad cristianas desde que llegó a Colombia.

Monseñor Ragonesi es amante de la cultura y del progreso, y de tal modo sabe inspirar su gestión en estos hermosos ideales, que la Academia Nacional de Letras de Rogotá, la Academia Caro, al tratar de hacer honor a la memoria de Bolívar, el fundador de la independencia de las Repúblicas sudamericanas, estimó «gloriosísimo para sus anales el hecho memorable de que la presidencia, siquiera una vez, Mons. Ragonesi, el gran patrocinador de la intelectualidad colombiana?»

Monseñor Ragonesi, amante de que se inculquen sin cesar a los pueblos sus deberes de respeto, acatamiento y fidelidad a los gobernantes y de que se muestre a los Estados la senda que lleva a la paz de los espíritus, a la concordia de los ciudadanos y a la bienandanza de la sociedad, encarnó estos nobilísimos ideales en su famosa carta al arzobispo de Popayán, sobre «El principio de autoridad», documento del cual el Gobierno colombiano, el ministro de

Instrucción pública de aquella República y la Prensa de todos matices ha publicado elogios que «El Estándar» órgano de oposición en aquel país, condensaba en Septiembre de 1905, diciendo: «El nombre de Monseñor Ragonesi es para los colombianos símbolo de unión y de concordia, de fraternidad y de paz.»

Hace votos Monseñor Ragonesi por la restauración de nuestras glorias y grandezas patrias, y puede de fijo contarle España entre los cooperadores más entusiastas de su engrandecimiento. «La Revue Diplomatique», de París, en su número de 4 de Agosto de 1907, señala precisamente como nota saliente de la figura diplomática del actual nuncio de España la de figurar entre los mejores obreros de la restauración nacional: El nombre de Monseñor Ragonesi—dice— queda asociado al de los nombres que han sido los mejores obreros de la restauración colombiana.»

En el Parlamento de Bogotá, en la sesión del 6 de Abril de 1907, el diputado Restrepo, al explicar el voto de reconocimiento que fué aprobado por la Cámara por unanimidad, como antes indicábamos, decía: «Monseñor Ragonesi está ejercitando sus funciones de hombre inteligente y diplomático en beneficio de nuestro pueblo; nos quiere, nos ama, no como un turista que viene a visitar nuestras montañas, lagos y cascadas, sino como hombre de corazón que nos acompaña en la reconstrucción nacional.»

Desde hoy es España objeto del amor de este diplomático ilustre, de cuya gestión puede fundadamente abrigar la seguridad de obtener idénticos resultados. Y los resultados de la gestión de Monseñor Ragonesi en Colombia, los vemos retratados en la Prensa sudamericana, en uno de cuyos órganos, «La Sociedad», de Bogotá, correspondiente al 8 de Mayo de 1912, leemos textualmente:

«Monseñor Ragonesi es el apóstol de la paz, el Mecenaz del progreso.»

«A la vista de todos están los profundos escritos con que Monseñor Ragonesi ha ilustrado aquí su alta misión, enseñando sin tregua el res-

peto que el pueblo debe a la autoridad, y el amor y solicitud que la autoridad debe al pueblo; preconizando como suprema obligación en la conciencia del ciudadano católico la conservación de la paz pública a costa de todos los sacrificios; borrando, como una esponja empapada en óleo divino, la línea negra, odiosa y salvaje de los rencores de grupo, bandería y partido; estimulando las fuerzas vivas de la nación para el fecundo trabajo, para la colonización de nuestros inmensos y ricos territorios desiertos, para la empresa de estudios serios, para la conservación de nuestras joyas de arte; recorriendo los departamentos para despertar en las gentes noble entusiasmo en bien de la religión y de la patria, y para hacer arraigar en los corazones la idea de que los únicos enemigos de la grandeza nacional son tres: los odios políticos, la impiedad y la desidia para el trabajo redentor; derramando paz en el seno de las familias, vaciando la bolsa en manos de los necesitados y promoviendo con su paupio peculio y con la iniciativa de su voz dulce, paternal y atractiva como oira ninguna, la fundación en Bogotá de un vasto hospital, cuyos cimientos ya empiezan a sonreír ante los ojos de la miseria pública.»

Nuevo académico

Por los diarios de Barcelona llegados hoy, sabemos que el domingo se celebró en el salón del Consejo de aquella Universidad el acto de recepción del académico electo nuestro amigo y paisano el joven doctor don Cosme Parpal y Marqués, ocupándose de ello la prensa y en especial «La Vanguardia», «Noticias», «Noticiero» y «Diario de Barcelona» que lo hace en los siguientes términos:

En la Real Academia de Buenas Letras

Celebróse ayer en esta docta Academia de recepción del doctor don Cosme Parpal y Marqués, a la que asistió una concurrencia selecta y tan numerosa, que no pudieron todos los oyentes hallar cabida en el Sa-

lón del Consejo universitario, donde tuvo efecto la solemnidad.

La elección del doctor Parpal y Marqués para formar parte de la más antigua y docta corporación catalana ha sido muy bien recibida entre los elementos intelectuales, pues la labor literaria que ha realizado y continúa llevando a cabo es erudito publicista le hace enteramente digno de ostentar la honrosa medalla. Abogado y doctor en Filosofía y Letras, historiógrafo muy documentado, autor de valiosas monografías y profesor de la Universidad, donde, no contento con explicar la cátedra oficial de su cargo, organizó en 1909 un curso de Literatura española con carácter público y gratuito, el doctor Parpal y Marqués es un gran propagandista infatigable en su labor cultural, completada con sus discursos y artículos de propaganda católica y sus conferencias de extensión universitaria dadas en diversas poblaciones de Cataluña.

Doble satisfacción hubo de experimentar ayer el nuevo Académico de Buenas Letras, además de la que había de proporcionarle el ver recompensados con el preciado galardón sus merecimientos literarios: la de ocupar el sillón que honró con sus grandes prestijios e inolvidable Padre Llanas, fundador de la Academia Calasancia, de la que de algunos años a esta parte es presidente el señor Parpal, y la de que le apadrinara en el acto de la recepción su antiguo maestro el doctor don Antonio Rubió y Lluch, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras.

Versó el discurso del doctor Parpal y Marqués sobre el tema de «La isla de Menorca en tiempo de Felipe II». Antes de entrar en el desarrollo del asunto, el recién electo hizo del P. Llanas un elogio tan justo como sincero en elocuentes períodos. Luego esbozó en líneas generales, las vicisitudes de Menorca, su patria, durante el período de la Casa de Austria, cuya dominación fué funesta, en general, para aquella isla. El disertante entró a fondo en su estudio concretándole al reinado de Felipe II, quien no se percató de la necesidad de atender a la más elemental

ceder en lo que después aconteció.

Era la señora, hija última del príncipe de***, rico hombre milanés, que figuraba entre los más acaudalados de la ciudad; pero su caudal, aunque grande, no era tanto que bastase a sostener el lustre de su casa con esplendor proporcionado a la alta opinión que de su alcurnia tenía; y todo su afán era, ya que no pudiese aumentarle, conservarle al menos íntegro siempre, en cuanto de él dependiera. La historia no dice expresamente cuantos hijos tuvo, y se limita a indicar que había destinado al claustro a todos los segundones de uno y otro sexo, con el fin de concentrar todo el caudal de la casa en el primogénito, que había de ser el destinado a perpetuar la familia; es decir, a tener hijos para oprimirlos del propio modo que su padre oprimía a sus hermanos. En cuanto a nuestra infeliz, todavía estaba en el vientre de su madre cuando ya su suerte se había irrevocablemente fijado; la cuestión versaba no más sobre si había de ser fraile o monja, y para decidirla no se contaba con su aquiescencia, sino meramente con el sexo que trajese al venir a este mundo. Así que hubo nacido, queriendo el príncipe su padre dar un nombre que llevase en sí mismo la idea del claustro, y que hubiera sido el de una santa de cuna principal, llamóla Gertrudis. Sus primeros juguetes fueron muñequitas vestidas de monjas, luego estampitas y estatuetas de santas que habían sido monjas, y cada vez que la hacían alguno de estos regalos, entregábselos con mil recomendaciones de que no los estropease, como cosa preciosa que eran, acompañando el donativo, con gesto o palabra que decía: «Muy bonito ¿no es verdad?»—Siempre que el príncipe, o la princesa, o el primogénito, único varón que se había criado en casa, querían augurar la próspera suerte futura de la niña, no les ocurría otro modo de hacerlo sino decir: «¿Qué madre abadesal ¿eh?»—Pero ninguno la decía jamás directamente: «Tienes que ser monja».—Esta era una idea que se daba por supuesta, y que solo se indicaba incidentalmente cuando se hablaba de lo que Gertruditas prome-

caballero... No todos los grandes del mundo emplean los dones de Dios en gloria suya y bien del prójimo, como su ilustrísima. Pues un caballero, digo, después de haber requerido a esta criatura por algún tiempo con indignas artes, y al verlas todas frustradas, ha dado en perseguirla descaradamente con tenaz violencia, de modo que la pobrecilla ha tenido que salir huyendo de su casa.

—Acérquese, criatura, dijo a Lucía la señora, llamando a al mismo tiempo con el índice. Me consta que el Padre Guardián es la verdad misma; con todo, en este asunto, debe ella estar mejor informada que nadie. D'ga, dígame pues, si efectivamente ese caballero la molesta tanto con su persecución.

Acercarse, ya lo hizo Lucía sin demora; pero responder, no era cosa tan fácil. Cualquiera pregunta sobre aquella materia, aunque se la hubiese hecho una igual suya, la habría desconcertado no poco; hecha por aquella señora, y con el retintín que la hizo, le pegó la lengua al paladar, y apenas pudo decir balbuciente:

—Señora... Madre... reverenda...

Como la muchacha daba muestras de no salir de este exordio, Inés, que después de ella era la mejor informada, creyóse en el caso de acudir en su ayuda, y dijo:

—Ilustrísima señora yo puedo jurar a su señoría que para mi hija ese caballero era como el agua bendita para el diablo... Digo, no; el diablo es é; pero, vamos al decir: yo no me sé explicar mejor. Lo que pasa es que esta pobre chica estaba apalabrada con un mozo; así de nuestra clase, pero muy temeroso de Dios y muy hombre de bien; y si el señor Cura hubiera sido un hombre como orros que yo acá me callo... Ya sé que se trata de un sacerdote; pero tan sacerdote como él es el Padre Cristóbal, amigo aquí del Padre Guardián; y a fé que es un hombre de mucha caridad; y si él estuviese aquí, él podría atestiguar...

—A ella nadie la pregunta, dijo la señora, atajando a

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia. Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución. Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen. Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III. Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de San Sebastián de Pontiente. Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Pontiente. Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen. Giro Militar.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo. Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque. Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco. Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana. Giro postal.—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 a 1. Comunicaciones Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando. Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión. Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II. HORAS DE DESPACHO Certificados y valores Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 15 a 19 y los jueves y domingos de 18 a 16. Giro postal Todos los días de 9 a 12. Paquetes postales Imposición: todos los días de 10 a 12. Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13. Lista Todos los días de 10 a 13. Recogida de buzones en las expedienterías Una recogida se verifica todos los días a las 13; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores. ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS MAHÓN-PALMA Lunes y miércoles 8 noche. MAHÓN-BARCELONA DIRECTO Jueves y sábados 5 y media tarde. MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA Martes 9 mañana. CIUDADELA-PALMA Viernes 8 noche. CIUDADELA-ALCUDIA Martes y jueves 11 mañana. PALMA-MAHÓN Miércoles y viernes 6 y media tarde. BARCELONA-MAHÓN DIRECTO Martes y sábados 6 y media tarde. BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN Jueves 4 tarde. PALMA-CIUDADELA Sábados 6 y media tarde. ALCUDIA-CIUDADELA Miércoles y viernes madrugada.

MAHON

Por creerlo de sumo interés copiamos a continuación la siguiente patriótica circular de nuestro amado señor Obispo que ha publicado el «Boletín Eclesiástico», correspondiente al martes 15 del corriente:

«NOS EL OBISPO

A los muy amados clero y fieles de la diócesis.

Otra vez la impiedad y la anarquía, actuando de consuno en la obra que se ha propuesto, de destruir todo orden, han atentado contra la augusta Persona de nuestro amado Monarca, feliz y providencialmente librado de tan abominable y execrable delito con motivo de su viaje a Barcelona.

A la protesta contra el criminal intento, unimos, nuestras acciones de gracias a la Divina Providencia que una vez más ha guardado la preciosa vida del Soberano. Para que éstas siendo públicas y comunes sean más de agrado del Divino Señor, y tributo de homenaje al Rey, hemos dispuesto, de acuerdo con el Cabildo, que en nuestra iglesia catedral se cante después de Misa mayor, solemnemente Te-Deum, en el que nos oficiaremos, el próximo domingo, día 20, cerca de la hora de las once. Disponemos asimismo que igual solemnidad se tenga en igual día, en todas las iglesias parroquiales. En Mahón se tendrá en Santa María, asistiendo todo el personal de las demás parroquias, que se halle libre. Se hará invitación a las respetables autoridades, como a los demás funcionarios de que haya costumbre, en cada localidad. Ciudadela, 16 de Abril de 1913.

EL OBISPO.

Como presumíamos, después de haber durado quince días al fin se ha solucionado la huelga de obreros albañiles.

La intervención de las autoridades y las naturales transigencias entre patronos y obreros han sido causa de que se arreglase el conflicto y hoy han reanudado sus trabajos todos los obreros de esta ciudad.

Los obreros como no ignoran que sus lectores pedían un día más de jornal y una hora menos de trabajo y la fórmula aceptada ha sido la de conceder el real y seguir trabajando las mismas horas que hasta hoy y que el jornal mínimo de los peones sea el 2'25 pesetas.

«La Gaceta ha publicado el nombramiento de Catedrático de Geo-

grafía e Historia del Instituto de esta ciudad, a favor de don Constantino Rodríguez.

Por creerlo de interés para los expedidores, hacemos público que según el diario de Barcelona «Las Noticias» correspondiente al martes 15 del corriente, en la Administración de Telégrafos de aquella capital hallanse detenidos los siguientes telegramas expedidos desde esta ciudad: A don Martín Moreno, Carders 15 y a Vda. Font.

Para la convocatoria de ingreso en las Academias del 1.º de julio próximo, se ha dispuesto que se dispense a los aspirantes de la presentación del certificado de los juzgados de instrucción que previene el artículo 8.º de las bases para el concurso de ingreso, bastando solo el del Registro de Penales del Ministerio de Gracia y Justicia.

Sobre las doce del día de ayer una niña de unos tres años de edad, hija de una pobre viuda domiciliada en la calle de San Jaime número 36, salió de la Guardería de Párvulos, situada en la calle de Prieto y Caules número 116, cuando al hallarse en la calle de los Frailes, acertaba a pasar por dicha vía un coche en el que iba la familia de nuestro buen amigo don José M.ª de Sintas y como la niña intentase atravesar la calle, sin que el cochero pudiera evitarlo fué atropellada, siendo recogida de entre las patas de la caballería con varias heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Conducida en brazos a la farmacia de don Mauricio Herandez fué curada de primera intención por tres señores médicos, siendo más tarde trasladada a su domicilio.

Por la tarde el señor Sintas pasó a ver a la infeliz criatura, lamentando lo ocurrido y ofreciéndose a la pobre madre para todo cuanto necesitara interin dure la curación.

La niña seguía hoy mejorando, confiándose en una pronta curación, cosa que de todas veras deseamos.

En el vapor «Mahón» embarcará en estado para la Ciudad de Cádiz y Madrid, por asuntos propios, nuestro particular amigo don Bartolomé Pons, acompañado de sus respetables hermanas.

Deseámosles una feliz travesía, y que les sea grata su permanencia en la Corte.

Acogemos solo a título de rumor, la noticia de que a últimos del pre-

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS. Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 13. 103.

En las primeras horas del día de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá a las cinco y media de la tarde de hoy directo para Barcelona.

Mañana es esperado en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor «Menorquina».

En el vapor correo que llegó ayer de Barcelona recibió la empresa del Teatro Principal la película en tres partes titulada «Tragedia en un circo», cuyo estreno estaba anunciado para hoy, pero en vista de que la mencionada película contiene escenas algo desagradables y por lo tanto dista mucho del fin altamente moralizador que persigue la empresa de nuestro primer Coiseo ha acordado retirarla del cartel poniendo en su sustitución la dividida en dos partes «Juramento trágico».

La Cámara de Comercio recibió ayer el siguiente telegrama del Diputado a Cortes por Menorca, Doctor Llanós, relativo a la instancia que los fabricantes de monederos de plata de esta Isla elevaron al señor Ministro de Hacienda, pidiendo la

modificación del Real Decreto de 1.º de Marzo último: «Presidente Cámara de Comercio—Mahón—Conferencia Ministro obtenido impresiones optimistas confiando términos Real Orden dicta ase complacerán en gran parte de esos fabricantes dada imposibilidad anulación orden anterior.—Llanós».

Pasajeros salidos ayer noche para Palma en el «Isla de Menorca»:

Don Juan Saura; Antonio Ribas; Teresa Ribas; Bartolomé Pastor; Antonio Pagés; Bartolomé Gayá; Guillermo Lafont; Bautista Parré; dos guardias y tres presos; Gabriel Caimaris; Juan Parpal; Antonio Ricci; José Olives y Margarita Tur.—Total, 18.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma en el «Mahón»:

Don José Poste; Pedrona Amer; José Alvarez; Margarita Fuster y un mozo; Andrés Genestrá; Francisco de Olives y Pedro Sintas.—Total, 9.

Observaciones meteorológicas

Bajoli 16 a las 16. Barómetro 756'8 viento Sudeste bonancible; mar rizada; despejado. Barcelona 16 a las 10.

Tiempo esta mañana SE. fresco; mar picada del viento; claros; calmosos. Madrid 16.

La importante borrasca de Irlanda pasará por el H. de las Islas Británicas hoy mar gruesa en el canal de la Mancha paso de Calais y mar del Norte es probable en las costas de Galicia y del Cantábrico soplen los vientos frescos de la región del Norte y que empore el estado del mar.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Aniceto y la beata María Ana de Jesús. Santo de mañana.—Santos Andrés Hibernón, Eleuterio y Teribio. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Merced en Santa María.

defensa de Menorca hasta que la hubieron devastado los corsarios, primero para vengar la derrota de Barbaroja en Argel, y luego como aliados de los reyes de Francia.

Disertó luego el doctor Parpal sobre la organización política, administrativa y eclesiástica, los derechos y atribuciones de las Universidades y la vida económica y social de Menorca, pormenorizando las hazañas e inmoridad del elemento burocrático, y los disturbios a que dieron lugar los desmanes de la soldadesca. Terminó con períodos de entusiasmo por Menorca y de respeto a la verdad histórica.

El discurso del doctor Parpal y Marqués, documentadísimo y bien discernido, fué objeto de frecuentes muestras de aprobación y de un prolongado aplauso.

El contestación por el doctor Rubió y Lluch fué asimismo notable, como todo lo que ha producido este sabio literato. Versó acerca de la escuela histórica catalana, y en su exordio hubo párrafos de efusivo elogio para el nuevo académico.

Acabados los plácemes dirigidos al doctor Rubió, el presidente, señor Pella y Forgas, tras oportunas frases de felicitación, impuso al doctor don Cosme Parpal y Marqués la medalla académica, con lo que se dió por terminar el solemne acto.

Teatro Principal DE MAHON

Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy, jueves día de moda. — PROGRAMA —

Primera parte Juan el Curandero Un amor de Pedro de Medicis El nueve de oros Secreto de la destilería 5 minutos de descanso.

Segunda parte Reguán de su f... Juramento trágico (2 partes) A las 9

Precios los de costumbre.

Mañana viernes, grandiosa sesión con nuevos programas.

Inés con un gesto altanero y hosco que la hizo casi parecer fea.—Cillese, añadió: ya yo me sé que los Padres es un pronto siempre a responder por los hijos.

Inés, desconcertada y mohína, echó a Lucía unos ojazos tremendos, como diciendo: «Mira la que me viene encima por ser tú tan pacata!»—El Padre Guardián hacía también señas a la joven, guiñándole el ojo y meneando la cabeza, como si le dijese: «Ahora es el momento de sacar los pies de las alforjas, y no dejar plantada a la pobre vieja».

—¿Verdada señora, dijo por fin Lucía, cuánto mi madre ha dicho es la pura verdad! Yo me iba a casar muy a gusto mío (aquí se le pusieron las megalas echando fuego) con ese joven que han dicho a su señoría... Perdóname si hablo de esto tan a las claras, pero lo digo por dejar bien a mi madre... En cuanto al caballo que... ¡Dios te perdone! quisiera morir mil veces antes que caer en sus manos. Y si su señoría hace la caridad de ampararnos, ya que es voluntad de Dios que tengamos que andar buscando refugio y morostando a personas de tanto respeto, esté cierta, señora, de que nadie pedirá tan de corazón a Dios por su señoría, como estas pobres infelices.

—Te creo, mujer, te creo, dijo la señora con afabilidad; pero con todo tenía ganas de oírte contar la cosa. No porque yo necesitara más información que de reverendo Padre Guardián (nadie volviódese a éste con afectada cortesía). Así es que ya yo había pensado en el negocio; y lo mejor que por el pronto creo que puede hacerse, es esto: la demandadera acaba de casar, hace pocos días, a la única hija que ya tenía soltera, estas mujeres se pueden acomodar en el cuarto que la muchacha ha dejado ocupado, y supir a los pocos oficios que le dan en la casa. Verdaderamente... (Aquí hizo señas al Guardián de que se acercase a la reja, y continuó en voz baja) verdaderamente, en vista de la escasez del año, no pensábamos reemplazar con nadie a la muchacha; pero habiérase a la madre abadesa, y bastará que yo la diga, que es cosa de su Reverencia... En fin, lo doy por hecho.

El Guardián comenzó a dar gracias; pero la señora le atajó diciendo: —No hay de qué: estoy segura de que en cualquier caso, en cualquier apuro, me habían de servir a mi también los Padres Capuchinos... Al fin y al cabo ¿no somos hermanas y hermanas?

—El ritinitin y la risita con que la monja dijo estas últimas palabras, tenía un no sé qué de irónico y amargo que daba casi miedo. Llamó enseguida a una lega de las dos que por especial privilegio la servían, y la mandó advertir a la abadesa, y ponerse de acuerdo para todo lo que fuera preciso con la demandadera y con Inés. Enseguida despachó a esta última, despidió al Guardián y quedóse con Lucía. El Guardián acompañó a Inés hasta la puerta, haciéndole nuevas prevenciones, y marchó luego a escribir la respuesta a la carta del Padre Cristóbal, diciendo para su sayo mientras iba por la calle: —Verdaderamente esta buena señora es... como Dios la ha hecho... un poquillo rara: Pero, en dándole por su flaco, se hace de ella lo que se quiere. Mi cofradá Cristóbal no espera, de seguro, que se haya podido complacerle tan pronto ni tan bien... ¡Qué mucho hombre! no sabe vivir sino metido en be- rengenales; pero verdad es que siempre lo hace para alguna buena obra... de gracias a Dios que ahora ha topado con un buen amigo que sin tanto ruido ni aparato, ni idas ni venidas, se ha ingeniado para dar cima al asunto en un abrir y cerrar de ojos... ¡Qué contento se va a poner! Me alegro; así verá que aquí también servimos para algo bueno...

La señora, que en presencia del pobre capuchino había medido con estudiada compostura sus palabras y movimientos, al quedarse después a solas con una joven aldeana ingenua, se puso, por decirlo así, a sus anchas; y poco a poco fué haciéndose tan extraña su conversación, que en lugar de referirla, tenemos por más oportuno contar la historia de aquella infeliz, en cuanto baste al menos para explicar las singularidades que en ella hemos visto y los motivos de su pro-

IDEAL CINE

Situado calles Buen Aire 15 y Alba 2.

Cinematógrafo Gaumont.

Gran fijeza

Hoy seccion vermout a las 6 y tres cuartos exhibiéndose cinco preciosas películas siguientes:

— PROGRAMA —

Behé quiere pagar sus deudas. Tarragona pintoresca. Un ratón dentro un queso. La mujer voluble. El anillo del Conde Exocem. Precios económicos. Grandiosa sesión a las 9 y cuarto. 7 hermosas películas 7 Precios los de costumbre. Entradas: Alba 2 o Buen Aire 15.

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL DE MENORCA' and 'BOLSA DE BARCELONA'.

Compra y vende toda clase de valores.

Table with financial data under 'Banco de Menorca' and 'Bolsa del 16 abril 1913'.

BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

Table with financial data under 'PRECIOS DE VENTA' and 'El Kilóg. PESETAS'.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with financial data under 'El Kilóg. Pesetas' and 'Borax líquido, lo botella de'.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón. Mahón 17 abril 1913

Advertisement for 'Papel para máquinas de escribir' and 'Sucesores de Parpal'.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Advertisement for 'Insecticida-Vilá' with details on its use and registration.

De Madrid

17 Abril. Varias noticias. En la tarde de ayer circuló el rumor de que S. S. el Papa había fallecido.

De provincias

Orense. Motín en mezquita. Comunican de Mezquita que en la noche de ayer el vecindario se amotinó contra el farmacéutico de la localidad que también ejerce el cargo de juez.

Coruña. Un pleito de importancia. Esta semana era esperado en esta capital el eocuente hombre público don Juan de Lacterva con el fin de defender un pleito de suma trascendencia.

Italia. La salud del Papa. Comunican de Roma que S. S. durante la mañana disfrutó de algunas horas de tranquilidad. Según el parte facultativo, la temperatura fue de 36 grados 8 décimas.

Del extranjero

El raid Marsella-Argel. DESDE MARSELLA. En la mañana de hoy efectúa un vuelo de ensayo a pesar del viento reinante llamado Mistral que sopla con bastante fuerza.

El boletín médico de la noche, ha causado honda impresión, y témesese que el Papa dado su extrema debilidad no pueda resistir el aumento de temperatura.

Para vender. Lo está la casa de la calle de Doctor O. fila número 11, con fachada en la calle de San Jorge, número 12. Informarán en la notaría de Don Francisco Andreu. 21-25

Después de la lluvia el viento sopla en abundancia. Todos estos días en efecto, ha llovido abundantemente, y después de ello el mistral hace su aparición y consecuencia de esto el mar está revoloteo y las olas invaden el hangar del aviator.



Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS.

Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno.

Amarruecos

La comisión de moos notables que vinieron con el objeto de informar ante la comisión que entiende en lo relativo a la implantación de protectorado en Marruecos, han salido para Tanger.

Sobre el atentado

El juzgado llamó ayer con precipitación al jefe de la brigada de investigación criminal, y aunque con certeza nada se sabe respecto al objeto de esta diligencia, dícese que el expresado jefe entregó al juez un paquete de documentos que a su vez le entregó el Director de la cárcel.

Visita

Los diputados provinciales que concurrieron al banquete con que obsequiara el Conde de Romanones, estuvieron ayer a Palacio con el objeto de cumplimentar a S. M. el Rey, el cual se mostró muy afectuoso con ellos.

Reconocimiento

En el Juzgado que entiende en la causa del atentado, se practicó ayer la diligencia de reconocimiento del arma que empleó el agresor, habiendo dictaminado los peritos que pudo producir la muerte dado el buen estado en que se halla.

Cádiz

Llegada de un trasatlántico. Ha llegado a Cádiz procedente de América el vapor «Montevideo» de la Compañía Trasatlántica Española, la cual ha llegado con algún retardo, debido a que en el puerto de Bolón tuvo que estar detenido unos días reparando una en la maquinaria.

Murcia

Conferencias católicas. Las señoras católicas de esta localidad han organizado una serie de conferencias de propaganda católica en contra del proyecto sobre la enseñanza del Catolicismo.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16—Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 minutos; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral-medical, termal de 60°, alcalina, bicarbonatado sódica, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del Reumatismo y Artrismo en todas sus formas y de la Gota, así como también para combatir las afecciones del Estómago e Intestinos, los trastornos del Hígado, la Diabetes y las lesiones de los Riñones, principalmente la Albuminuria.

ADMINISTRACIÓN: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de abril directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 abril 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

SALTA

Y extraordinario también el 3 de mayo, el vapor español Alfonso XIII que harán su travesía en 15 días. Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to'as las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso tras como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérico, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente ó fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matróna Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre Representante y Depositario en Mahón, U. GOMILA, Nueva, número 40 20-25

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Frailes, 26. 8-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que alona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

Agua de Colonia marca ESA botella de un litro 2'50 ptas.
Agua de Colonia con Violeta marca ESA botella de medio lit. 1'50 id.
Ron Quina marca ESA botella medio litro 1'50 id.
Dentifrico Alcodental marca ESA frasco 1'00 id.
Alcohol Desnaturalizado marca SOL litro 1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX 0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS Plaza del Príncipe núm. 14 MAHÓN.

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones

Novedad y Economía

Pídanse nuevos muestrarios Pi y Margall núm. 30.—Mahón